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Ribeirão Preto, 13 de dezembro de 2006

Prezados Acadêmicos,

Gostaria de solicitar alguns minutos do precioso tempo dos caros acadêmicos para apresentar um relato das atividades desenvolvidas pela Diretoria da Academia de Ciências de Ribeirão Preto no presente ano que se encerra. 

Inicialmente devo manifestar minha convicção de que as realizações que pudemos concretizar, sem dúvida alguma, devemos à especial atenção e colaboração recebida dos colegas acadêmicos e de algumas pessoas especiais que nos cercam e, desde já, aqui fica o agradecimento sincero da Diretoria a todos os que contribuíram conosco. 

Entre os marcos de atividades desenvolvidas, destaco inicialmente, a concretização da autonomia de nossa Academia, conseguida com a aprovação do Estatuto e respectivo registro em cartório, a obtenção do CNPJ e abertura de conta em Banco, atos que nos permitem atuar, oficialmente e legalmente, junto à comunidade ribeirão-pretana, bem como obter doações etc. Destaco, a seguir, a recente e importante ampliação de mais 14 acadêmicos no quadro de membros da Academia que, na cerimônia do dia 9/12/06, atingiu o número de 47 membros, à disposição da comunidade ribeirão-pretana. A cerimônia em questão, além da importância da posse dos novos acadêmicos, teve um brilho muito especial e inédito, pois, tivemos a honra de contar, no recinto do "Espaço Cultural", com as honrosas presenças de três reitores, dois reitores atuais, nossa querida acadêmica, Profa.Dra. Suely Vilela, reitora da USP que, apesar da concorridíssima agenda devido aos inúmeros compromissos advindos do cargo, gentilmente prestigiou nossa Academia com sua presença e o novo acadêmico Dr. Marcos Macari, atual reitor da UNESP, que também, devido aos inerentes compromissos seu importantíssimo cargo, também prestigiou nossa cerimônia vindo receber pessoalmente seu título de acadêmico. 

Destaco, também, a honrosa presença do Ex-Reitor da USP, Prof. Dr. Adolpho José Melfi, homenageado na mesma reunião de posse, em reconhecimento à sua dedicação à ciência e à pesquisa, em especial pelas atividades desenvolvidas em Ribeirão Preto quando foi docente da Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras de Ribeirão Preto, como também pela sua atenção especial dedicada às unidades da USP do Campus de Ribeirão Preto, fato reconhecido pela comunidade local ao receber, ainda como reitor, da Câmara Municipal local, o título de cidadão ribeirão-pretano. No final da singela e agradável cerimônia, tivemos, também, a grande satisfação de compartilhar e brindar com todos os presentes o lançamento de dois livros, o primeiro, "Espiral", a mais recente obra rica em lindas poesias, produzida pelo nosso querido colega de academia, Dr. André Camilo M.Xavier, que gentilmente doou a renda proveniente da venda dos mesmos, à Academia de Ciências de Ribeirão Preto e o segundo lançamento, o livro "Memórias de Monte Alegre", patrocinado pela Prefeitura do Campus da USP de Ribeirão Preto e Coordenadoria de Comunicação Social da USP, de autoria do jornalista local Rubens Zaidan, livro que retrata, de maneira muito especial, histórias de fatos e experiências vividas por cidadãos idealistas, docentes, funcionários e estudantes do Campus da USP de Ribeirão Preto. O livro retrata historicamente e resumidamente, os fatos ocorridos desde a época áurea da Fazenda Monte Alegre, de propriedade do Rei do Café, coronel Francisco Schmidt, transformada em Escola Prática de Agricultura e posteriormente na Faculdade de Medicina de Ribeirão Preto, até atingir nossos dias atuais, agora como importante Campus da USP de Ribeirão Preto congregando suas distintas unidades, responsáveis por 23 cursos superiores. Da maneira especial como descreve os fatos e depoimentos registrados no livro, o autor Zaindan proporciona aos seus leitores uma agradável leitura, rica em dados que enaltecem e imortalizam seus personagens. 

Enfim, com a solenidade de posse nos novos acadêmicos, a homenagem ao Ex-Reitor Prof. Adolpho J. Melfi, os lançamentos dos livros e o congraçamento, atividades que contaram com a importante colaboração de nosso querido colega acadêmico Prefeito do Campus da USP de Ribeirão Preto, Prof. Dr. José Aparecido da Silva, a Diretoria da Academia de Ciências de Ribeirão Preto encerra, de maneira muito especial e gratificante o presente ano de 2006, na certeza de que o próximo ano será dedicado a eventos em prol da comunidade ribeirão-pretana, quando então esperamos contar com a dedicação de todos os acadêmicos.

Agradecemos aos colegas de academia pelo apoio e aproveitamos para desejar a todos, extensivo aos familiares, um FELIZ NATAL, um NOVO ANO repleto de eventos felizes, saúde e muita prosperidade.

Diretoria da ACiRP

Lionel Segui Gonçalves – Presidente

