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Universidade de São Paulo

Gabinete do Reitor

Comissão de Cooperação Internacional - CCInt

Programa de Intercâmbio Internacional

University of Helsinki

A Universidade de Helsinki - Finlândia (http://www.helsinki.fi/english/courses) oferece 03 (três) vagas para estudantes de graduação que estejam regularmente matriculados na USP e que tenham interesse de realizar intercâmbio por seis meses ou por um ano, a partir de setembro de 2004.

Os estudantes estarão isentos de despesas com a Universidade. No entanto, os gastos pessoais com passagem aérea, alimentação e moradia ficam a cargo do aluno.

São requisitos mínimos para participar do processo:

- Ter cursado ao menos 02 semestres na USP;

- Ter bom rendimento acadêmico;

- Ter fluência na Língua Inglesa;

No ato da inscrição, o interessado deverá apresentar à CCInt os seguintes documentos:

· Curriculum Vitae resumido em inglês e em português;

· Histórico escolar atualizado;

· Plano de estudos contendo as motivações pessoais para participar desse programa de intercâmbio e a relação das disciplinas que pretende cursar no período, também no dois idiomas (máximo de 5 laudas com espaço 2).

· Formulário de candidatura –2004/2005, a ser retirado na CCInt.

As inscrições deverão ser feitas na Comissão de Cooperação Internacional (CCInt) até o dia 07 de maio com Mojana ou Talita.

A seleção será efetuada no dia 11 de maio às 10:00 por um Comitê constituído pela CCInt, o qual fará a análise do histórico escolar e uma entrevista. Haverá também uma prova escrita de língua inglesa.

A CCInt está localizada na Rua do Anfiteatro, 181, Colméia, Favo 15 (próximo ao Cinusp). Atendimento das 9:00 às 12:00 e das 14:00 às 17:00. Contatos podem ser mantidos pelo telefone 3091-3529/2309 ou pelos e-mails mvargas@usp.br e talita@usp.br .
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