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	EMPRESA BRASILEIRA DE CORREIOS E TELÉGRAFOS



Ofício/DINEM -   002       /2010
Brasília,   31   de agosto de 2010.

A Vossa Magnificência o Senhor 

JOÃO GRANDINO RODAS 

Reitor da Universidade de São Paulo
Rua da Reitoria, 109
05508-900 – São Paulo – SP

Assunto: IDENTIFICAÇÃO DE INSTITUIÇÕES DE P&D PARA O PROGRAMA DE INOVAÇÃO DA ECT

Magnífico Reitor,

A Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos vem, por meio do seu Departamento de Inovação Empresarial, solicitar informações para futuro processo de contratação de projeto de P&D para realização de pesquisa aplicada e desenvolvimento de produtos e soluções inovadoras em relação ao tema descrito no anexo I.

O projeto de pesquisa deverá apresentar os seguintes elementos:

· Descrição detalhada do objeto do projeto, contendo: clara delimitação do tema da pesquisa; metodologia a ser utilizada para execução do projeto; cronograma das atividades previstas, a partir do início da execução do projeto; produtos finais e intermediários por etapa; benefícios/resultados pretendidos com a conclusão do projeto; metas e indicadores de progresso; 

· Equipe de execução do projeto com as respectivas titulações e especializações, bem como de eventuais colaboradores;

· Infra-estrutura física e tecnológica necessária, já disponível ou a ser instalada.

Juntamente com o projeto de pesquisa, solicitamos o envio das seguintes informações:

· Descrição da atuação ou capacitação para atuar na área objeto da contratação, explicitação da estratégia de inovação pretendida e sua aderência ao objetivo, alinhamento da proposta à estratégia de negócio do interessado.

· Indicação da infra-estrutura física e tecnológica a ser disponibilizada para o projeto (instalações laboratoriais, equipamentos, materiais, instrumentos, softwares, biblioteca, etc.);

· Indicação de vínculo da equipe executora do projeto e dos títulos da equipe;

· Indicação da experiência prévia da instituição em projetos de pesquisa e desenvolvimento relacionados ao tema objeto do contrato;

· Relatório comprovando, por meio do ISBN ou depósito na Biblioteca Nacional, de produção intelectual da equipe executora, expressa por meio de livros publicados ou artigos técnicos publicados em revistas indexadas classe A e B em relação ao tema do projeto;

· Relatório comprovando, por meio de documento de depósito de patente, os resultados alcançados e expressos em número de patentes depositadas em nome da instituição de pesquisa, de seus pesquisadores ou parceiros, decorrentes de projetos relacionados ao tema objeto do contrato.

O projeto de pesquisa e as referidas informações devem ser encaminhados para o Departamento de Inovação Empresarial, SCEN Trecho 2 Lote 4 Centro Empresarial II 1º andar Asa Norte – Brasília/DF, Cep 70.002-900, por fax: (61) 3535-8532 ou por e-mail: dinem@correios.com.br, até às 18 horas do dia 29/10/2010.

Atenciosamente,

JANIO CEZAR LUIZ POHREN

Chefe do DINEM

ANEXO: Tema de Pesquisa: Novas Linhas de Embalagem

ANEXO: TEMA DE PESQUISA “NOVAS LINHAS DE EMBALAGEM”
INTRODUÇÃO 

O Programa de Inovação da ECT tem como objetivo geral realizar atividades de pesquisa (básica e aplicada) e de desenvolvimento (de tecnologia, produto ou serviço), de modo a desenvolver inovações de médio e longo prazo, para fazer frente aos desafios tecnológicos e de mercado na área de atuação da ECT. 

O objetivo do presente é identificar propostas de projetos cujo foco é a solução de problemas técnicos específicos ou obtenção de produto ou processo inovador em relação ao tema de embalagem, o qual será detalhado a seguir.

TEMA DE INVESTIMENTO EM P&D: Novas linhas de embalagens
O objeto do presente tema é a realização de pesquisa aplicada e o desenvolvimento de produtos e soluções inovadoras em relação aos tipos de embalagem que atendam às seguintes orientações:

a) Objetivo: desenvolvimento de soluções de embalagens adequadas ao perfil de conteúdo da carga do setor postal, em especial, do segmento de encomendas, atual e considerando o horizonte de 2020, em relação aos seguintes subtemas: 

· Embalagens para uso geral no serviço de encomendas dos Correios;

· Embalagens reutilizáveis/ retornáveis, para uso especialmente em logística reversa;

· Embalagens para o transporte de conteúdos perecíveis, sensíveis à temperatura, à umidade e outros fatores físicos;

· Embalagens para o transporte de conteúdos frágeis;

· Soluções de embalagens “inteligentes” incorporando componentes tecnológicos de rastreamento e comunicação.

Observação: O ideal é que o projeto abranja todos os subtemas ou pelo menos os 4 primeiros. 

b) Desafio/ problema técnico: 

· As soluções devem ser adequadas ao processo de produção dos Correios, considerando as etapas: recepção, sistema de coleta, transporte urbano, transporte aéreo, sistema de tratamento, armazenamento e sistema de entrega, dentre outros, bem como, à proteção do conteúdo das remessas;
· As soluções devem permitir a melhoria do processo produtivo, gerando aumento de produtividade, redução de custos e melhoria de segurança;
· As soluções devem representar atratividade aos clientes dos serviços de encomendas, sob os aspectos de custo, de apresentação, de tipos de materiais utilizados, considerando as características dos serviços, dentre outros;

· As soluções devem expressar os tipos e características ideais de embalagens, conforme as tendências do setor;

· As soluções devem apresentar aderência aos princípios de sustentabilidade sócio-ambiental.   

O produto final do projeto é a apresentação do estudo completo, indicando as especificações técnicas das soluções de embalagem desenvolvidas, com as correspondentes avaliações de viabilidade técnica, econômica e de mercado e respectivos protótipos.

Como produtos intermediários das atividades de pesquisa e de desenvolvimento, são esperados: a) relatórios com conhecimentos gerados, para cada subtema apresentado, com o mapeamento das soluções de mercado de embalagens, no Brasil e no exterior, e das tendências do setor para os próximos 10 anos; b) relatórios com resultados das atividades de testes e desenvolvimento das soluções de embalagem.

O desenvolvimento do projeto de pesquisa a ser proposto irá requerer conhecimento do processo de produção das atividades postais, da indústria de embalagem em geral, de processos logísticos e de tecnologia de informação.

A pesquisa é importante para a ECT no fornecimento de elementos indispensáveis à atualização da linha de embalagens da Empresa, de forma a termos soluções competitivas e adequadas às demandas de mercado, ajustadas ao processo produtivo da Empresa, que garantam ganhos de produtividade e maior segurança. A disponibilidade de uma linha adequada de embalagens deve contribuir para uma maior utilização dos serviços de encomendas dos Correios.


