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PREFEITURA DO CAMPUS ADMINISTRATIVO DE RIBEIRÃO PRETO

Gabinete da Prefeita


OFCIRC / GP / 016 / PCARP


04 de maio de 2004.

Senhor Diretor,

Ref. Of.CODAGE/CIRC/038/2004 –  FAPESP



Considerando que o Serviço de Expedição da Reitoria não mais receberá correspondências endereçadas à FAPESP,  informamos  que a Prefeitura do Campus, preocupada em assegurar a efetividade dos serviços prestados através do Posto de Apoio , localizado na casa 30 da Rua Clóvis Vieira, neste Campus Universitário, estará disponibilizando o envio destas correspondências, com postagens diárias, via sedex, com a recomendação  dos envelopes serem devidamente identificados e entregues no endereço citado.




Toda correspondência/documentação entregue até às 10h, seguirão via sedex no mesmo dia, sendo certo, ainda, que após esse horário, serão enviadas no dia posterior. O correio promoverá o recolhimento das correspondências no Posto de Apoio, razão pela qual, estipulou-se este horário para melhor garantir o controle da pontualidade desejada por todos os interessados.




Nessas condições, solicitamos a divulgação nos diversos departamentos, devendo os contatos, e eventuais dúvidas serem esclarecidas pela Sra. Marisa de Castro Pereira  e Juliano Marquetti, pelo telefone 602-3526, das 8h às 17h.

Atenciosamente,

Emilia Campos de Carvalho

Prefeita

Ilmo. Sr..

Prof. Dr. Oswaldo Baffa Filho

Diretor da FFCLRP - USP 

Av. Bandeirantes, 3900 –  CEP: 14040-900 Ribeirão Preto – SP

Tel.: (0**16) 633 5180    Fax (0**16) 633 7964

E mail pcrp@edu.usp.br

