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Conselho de Reitores das Universidades Estaduais Paulistas

COMUNICADO CRUESP n° 04/2004

Na reunião com os representantes do Fórum das Seis realizada em 28 de Maio de 2004, o Cruesp aguardava, conforme foi acordado na reunião de 20 de Maio, que o Fórum apresentasse uma proposição que nos ajudasse a construir uma política salarial. O Fórum reapresentou a reivindicação de reajuste imediato de 16% e elencou algumas possibilidades sobre política salarial, sem entretanto detalhá-las, tanto do ponto de vista da operação como das conseqüências sobre o funcionamento das Universidades. 

Os níveis de comprometimento de orçamento com folha de pagamento existentes - 95,29% na Unicamp, 93,40% na Unesp e 86,96% na USP - não permitem ao Cruesp realizar qualquer reajuste salarial neste momento.

O Cruesp manteve sua proposição de discussão de uma política salarial, agendando o assunto para reunião no dia 7 de Junho, precedida por uma reunião técnica no dia 4. Essa discussão deve levar em conta o objetivo de recuperação do poder aquisitivo dos salários, a capacidade financeira de cada uma das três Universidades e o comportamento da arrecadação de ICMS. Inclui também, como o Cruesp já havia proposto, reuniões periódicas de acompanhamento da arrecadação de ICMS, nos termos dos comunicados anteriores. 

O Cruesp continua trabalhando junto ao Poderes Executivo e Legislativo para que a contribuição de 5% para o custeio da aposentadoria dos servidores autárquicos, determinada pela Lei Complementar 954/2003, seja mantida nas Universidades. 

Campinas, 28 de Maio de 2004
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