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BOLETIM INFORMATIVO

A Reitoria, buscando aperfeiçoar o Programa de Acesso e o Programa de Avaliação de Desempenho de 2005, detectou pontos que deverão ser modificados para que venham a favorecer situações demandadas pelos funcionários da Universidade.

PROGRAMA DE ACESSO

· Ratificamos a informação constante no ofício circular DRH/CIRC/076/2005 de 02 de setembro de que os funcionários enquadrados nas funções reservadas para extinção poderão participar do programa de acesso se houver solicitação de alteração de função.

· De acordo com as norrmas estabelecidas anteriormente, os funcionários do grupo Básico, enquadrados na faixa I estavam impossibilitados de participar do Programa de Acesso, devido a inexistência de vagas na faixa II na maioria das Unidades/Órgãos da Universidade.

· Os funcionários que recebem seus vencimentos como III J (Básico, Técnico e Superior), poderão participar do Programa de Acesso sem direito a nível salarial.

Para permitir que funcionários do grupo básico, faixa I possam ascender para a faixa II o DRH definiu uma nova pirâmide para esse grupo que agora passa

a ser:
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· Para os funcionários enquadrados em funções  cuja faixa inicial é o Básico II, nesta primeira etapa considerou-se 10% para a faixa III, ficando o percentual restante para a próxima etapa do programa prevista para 2006.

Desta forma, o DRH informará brevemente a nova posição de vagas com as cotas/vagas das Unidades/Órgãos, inclusive para o Básico II.

· A inscrição para o Programa de Acesso fica reaberta, a partir desta data, até 30/09/2005. 

PROGRAMA DE AVALIAÇÃO DE DESEMPENHO

Das regulamentações item 1. Sobre a Avaliação de Desempenho

1. É dirigida aos funcionários enquadrados na carreira da USP, em atividade, contratados até 30/06/2003, e que tenham exercido suas atividades na USP, em 80% dos dias úteis do período avaliado (excluem-se férias e licenças-gestantes). 

2. A avaliação de desempenho nos Órgãos, que tiverem dificuldades de indicar três avaliadores, poderá excepcionalmente ser realizada por somente dois, a critério da Unidade, sendo necessariamente um deles o superior imediato.

Prof. Dr. Adilson Carvalho

Presidente da Comissão Central de Recursos Humanos

21/09/2005
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