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Pró-Reitoria de

   Graduação
São Paulo, 22 de outubro de 2007.

Circular Pró-G/A/55/2007

Sr.(a) Diretor(a).

Informamos que a Pró-Reitoria de Graduação criou Grupo de Trabalho para discutir soluções que viabilizem um processo de matrícula mais ágil para os alunos em recuperação e que a retificação seja feita em menor tempo, pois há vários anos persiste a queixa de que os docentes só têm as listas definitivas após três ou quatro semanas de aulas, o que atrasa o planejamento departamental.

A primeira proposta do Grupo, aprovada pelo Conselho de Graduação, em Sessão de 20.09.2007, chegou à conclusão de que o objetivo em questão somente poderia ser alcançado se a definição dos resultados da Recuperação fosse feita com maior antecedência e se o prazo para a Retificação da Matrícula fosse encurtado. Desta forma, a referida proposta consiste em: 

· as notas da Recuperação deverão ser cadastradas no Sistema Júpiter até 18 de fevereiro (início das aulas em 25 de fevereiro/2008), para as disciplinas deste semestre e 28 de julho (início das aulas em 04 de agosto/2008), ou seja, até uma semana antes do final das férias; 

· o período de Retificação de matrícula se estenderá de 18 a 22 de fevereiro de 2008, no 1º semestre, e de 29 de julho a 01 de agosto/2008, no 2º semestre. 

Cumpre ressaltar a importância de assegurar aos estudantes reprovados plenas condições para um efetivo planejamento de estudos durante o período de férias, razão pela qual a prova de Recuperação não deve ser marcada imediatamente após o encerramento do semestre letivo, e o empenho no cadastramento das respectivas notas dentro do prazo estabelecido.
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Salientamos que este Grupo de Trabalho continuará analisando o próprio processo da recuperação e outras alternativas para aumentar a eficiência da matrícula e retificação, tais como maior interatividade dos alunos, que já vem sendo testada em algumas Unidades e, em breve, a retificação em tempo real, pelo Júpiter web.

Agradecendo antecipadamente pela divulgação das novas medidas junto à sua Unidade, prevaleço-me do ensejo para renovar protestos de elevada estima e consideração.

Cordialmente, 

          Profa. Dra. Selma Garrido Pimenta

                  Pró-Reitora de Graduação

c/c para os Presidentes de Comissões de Graduação e Serviços de Graduação.
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