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	MATRÍCULA INTERATIVA

- 2º semestre de 2008 -


Prezado aluno,

O primeiro passo é ter em mãos as disciplinas (e as turmas) que você pretende cursar no semestre. Lembrando que os programas das disciplinas poderão ser encontrados em www.sistemas.usp.br/jupiterweb.
No período de 27 de junho a 04 de julho ocorrerá a solicitação de matrícula no Sistema Júpiter Web para todos os alunos (lembrando que os dias 25 e 26 são reservados para matrícula dos alunos de Licenciatura da capital). Nesse período todas as disciplinas/turmas optativas eletivas ou livres e/ou vinculadas aos cursos da FFCLRP e para o curso do IBM (possíveis para a matrícula) serão apresentadas para escolha.

Os alunos devem previamente escolher as disciplinas/turmas que pretendem cursar, tendo o cuidado de eleger as turmas que não apresentem conflito de horário (disciplinas obrigatórias). Podem também solicitar matrículas em turmas de disciplinas de semestres anteriores (atrasados/repetentes) e naquelas que pretendem antecipar, cumpridos os requisitos. 
Para cada aluno ativo da FFCLRP  e do curso de IBM o Sistema Júpiter determinará:

1- Créditos Acumulados (CA): número de créditos cursados pelo aluno nas disciplinas obrigatórias e eletivas constantes na Estrutura Curricular do curso. O número correspondente aos créditos acumulados (cujo cálculo gerou dúvida em muitos de vocês) é a soma dos créditos obtidos em disciplinas obrigatórias e eletivas cursadas, mais o acréscimo de 12 créditos – que funciona como uma “média” dos créditos cursados no semestre corrente (1º de 2008), visto que estes não entram nesse cálculo.

2- Média Completa - “Suja” (MS): média ponderada pelo número de créditos de todas as disciplinas cursadas pelo aluno, inclusive as reprovações, constantes na Estrutura Curricular do curso no qual esteja alocado.

3- Período de matrícula (PM): indicador da progressão do aluno na Estrutura Curricular do Curso (PM variando de 1 a 8 para os cursos de 4 anos e de 1 a 10 para os cursos de 5 anos).

O Cálculo do Período de Matrícula (PM) de cada aluno será determinado segundo:

Definição 1: Vetor de Número de Créditos Cumulativos no Curso (NC)
É calculado a partir do número de créditos cumulativo das disciplinas obrigatórias e eletivas de acordo com o PD período ideal da grade curricular do curso do aluno.

Definição 2: Créditos acumulados do aluno (CA):

Obtido pela soma dos créditos das disciplinas obrigatórias e eletivas (constantes da grade curricular) aprovadas ou dispensadas (aproveitamento de estudo), acrescido de 12, conforme explicado anteriormente.

Ex.: Se um aluno tem acumulado 184 créditos, terá: CA = 184 + 12 = 196

Definição 3: Período aluno (PA) = semestre ideal do aluno:

É a posição correspondente do número de créditos acumulados pelo aluno (CA) no vetor de créditos do curso (NC), ou seja, a “alocação” do aluno no curso.
Definição 4: Período ideal de matrícula (PM)

Ajuste para situar o aluno no período de matrícula do segundo semestre de 2008:

se o PA é ímpar 

PM = PA + 1

se o PA é par 


PM = PA 

O Sistema Júpiter enviará, no dia 09 de junho, para cada aluno ativo da Faculdade, uma mensagem informando os valores calculados de seus PM, MS e CA.

Enfatizamos a importância do acompanhamento, por parte do aluno, de sua alocação no curso. O aluno pode checar sua situação atual através do Júpiter Web, opção “Evolução no curso”. 

Se achar viável, pode solicitar, via e-mail (adm-graduacao@ffclrp.usp.br), a alteração do seu Período Ideal, lembrando que a prioridade 01 de matrícula é para os alunos cujo PM = PD. Essa solicitação deverá ser feita de 10 a 13 de junho e será analisada pelo Serviço de Graduação.

CONSOLIDAÇÃO DE MATRÍCULA (para disciplinas Obrigatórias e Eletivas) - Eventualmente o número de alunos que solicitam uma determinada turma pode ser superior ao número de vagas disponíveis.

Neste caso, terão prioridade os alunos cujos Períodos de Matrícula (PM) sejam mais próximos do Período da Disciplina (PD). Posteriormente, quando menores – e assim por diante. Especificamente:

prioridade 1 – alunos com PD = PM   (período ideal)

prioridade 2 – alunos com PD = PM – 2 (atraso de um ano)

prioridade 3 – alunos com PD = PM – 4 (atraso de dois anos)

prioridade 4 – alunos com PD = PM – 6 (atraso de três anos)

prioridade 5 – alunos com PD = PM – 8 (atraso de quatro anos)

prioridade 6 – alunos com PD = PM + 2 (antecipação de um ano)

prioridade 7 – alunos com PD = PM + 4 (antecipação de dois anos)

prioridade 8 – alunos com PD = PM + 6 (antecipação de três anos)

prioridade 9 – alunos com PD = PM + 8 (antecipação de quatro anos)
NOTA: Como critério de desempate serão utilizadas as médias sujas (MS) decrescentes e depois os números de créditos acumulados (CA) decrescentes, disponíveis na época do processamento de matrícula. 

Nos dias 08 e 09 de julho de 2008 o Sistema Júpiter processará a consolidação das matrículas dos alunos nas disciplinas com PD = PM. (1ª. consolidação)
Nessa etapa o Sistema Júpiter identifica turmas (PD) com número de inscrições maior do que o de vagas; classifica os alunos segundo o critério acima e realiza o corte dos alunos excedentes ao número de vagas de cada turma.

Após os cortes, o sistema será reaberto para os alunos verificarem qual o status das disciplinas/turmas solicitadas, sendo:

I. Para os alunos com PM = PD:

TURMA RESERVADA para os alunos não cortados

TURMA LOTADA para os alunos cortados

II. Para os alunos com PM diferente de PD:

TURMA EM LISTA DE ESPERA para os alunos não cortados

TURMA LOTADA para os alunos cortados

De 10 a 11 de julho de 2008 o Sistema Júpiter será reaberto para que os alunos verifiquem sua matrícula e eventualmente façam alterações, inclusões e exclusões. (2ª. Interação dos alunos)
Dia 15 de julho de 2008 o Sistema Júpiter processará a consolidação das matrículas dos alunos nas disciplinas, seguindo a ordem das prioridades citadas acima (2ª. consolidação) 

Dia 16 de julho de 2008 o Sistema Júpiter será reaberto para que os alunos verifiquem e façam alterações, inclusões e exclusões. (3ª. Interação dos alunos)
Dias 17 e 18 de julho de 2008 o Sistema Júpiter processará a consolidação geral das disciplinas obrigatórias e eletivas  (3ª. consolidação)
A previsão é que no dia 21 de julho o resultado da matrícula esteja disponível no Júpiter Web.
As notas de recuperação em disciplinas cursadas durante o primeiro semestre de 2008 deverão estar transcritas e validadas até o dia 28 de julho de 2008.

O período de retificação será de 28 de julho a 01 de agosto.
O período para solicitar trancamento parcial (disciplina), referente ao 2º semestre de 2008 será de 11 a 25 de setembro de 2008.
As aulas do 2º semestre de 2008 serão de 04 de agosto a 13 de dezembro de 2008.

Respostas a dúvidas freqüentes (FAQ)

1. No período de 27 de junho a 04 de julho todos os alunos deverão acessar o sistema Jupiterweb? 

Resp. Sim, pois é o período oficial de matrícula da USP. O fato de o aluno participar do processo de matrícula desde a primeira interação aumenta a possibilidade de conseguir o horário que deseja, pois a partir da primeira consolidação poderá ocorrer o preenchimento das vagas de algumas turmas (turma lotada).

2. O que acontece a um aluno que não participa desse processo na 1a. interação?  

Resp. Se o aluno não entrar em alguma das interações não tem problema, pois o sistema não irá bloquear o seu acesso nas interações seguintes.
3. O aluno pode alterar sua matrícula?

Resp. Sim, o aluno pode alterar sua matrícula quantas vezes quiser durante os períodos de interação.

4. Pelo novo processo de matrícula, os alunos de “semestre ideal” têm prioridade na formação de turmas, sobre os alunos que têm as disciplinas em atraso ou queiram antecipá-la?

Resp. Sim, quanto mais próximo o período ideal da disciplina (PD) do período de matrícula do aluno (PM), maior a prioridade e, portanto, mais provável será a alocação do aluno na turma desejada.

5. Estou no semestre ideal. Terei que acessar o JúpiterWeb mais de uma vez para garantir minha matrícula?

Resp. Sua matricula estará garantida quando as disciplinas obrigatórias e/ou eletivas escolhidas por você estiverem com o status de ‘Reservada’. Isso pode acontecer logo na 1ª consolidação, 2ª consolidação ou 3ª consolidação.

6. Não estou no “semestre ideal”. Quantas vezes sou obrigado a acessar o JúpiterWeb para garantir minha matrícula?

Resp. Tudo vai depender de quantas e quão distantes de seu PM estão os PDs das disciplinas que você tem débito (atraso). Eventualmente você deverá acessar as três etapas.

7. Sou obrigado a acessar TRÊS vezes o sistema JúpiterWeb?

Resp. Não, você somente precisa acessar até que tenha turma reservada em todas as disciplinas/turmas que deseja cursar; isto pode ocorrer na primeira, segunda ou na terceira interação.

8. Posso antecipar uma disciplina obrigatória? 

Resp. Sim, mas sua prioridade é inferior a dos alunos com disciplinas do semestre ideal, sendo assim, eles serão alocados antes.

9. Posso antecipar uma disciplina optativa livre? 

Resp. Sim, as optativas livres podem ser cursadas desde o primeiro semestre do curso.

10. Posso desistir de uma reserva já obtida?

Resp. Sim, desde que você altere a turma desejada para a disciplina, sujeito a uma nova seleção no processo seguinte. Devido à dinâmica do processo, o fato de, no momento da consulta existir vaga na turma, não garante ao aluno a reserva da turma, pois outros alunos poderão fazer a mesma tentativa. 

11. Uma reserva garante a matrícula?

Resp. Não, pois somente em um segundo momento é que serão avaliados os conflitos de horário, a falta de requisitos e a impossibilidade de matrícula em número de créditos superior ao estabelecido (40 créditos).

12. A efetivação de matrícula será feita posteriormente?

Resp. Sim, se você não incorrer em nenhum caso acima.

13. Vou montar minha grade horária, vou ter que escolher as turmas que pretendo cursar?

Resp. Sim, você escolhe as disciplinas e as turmas, sem conflitos de horários, conforme a grade de horários dos cursos, disponíveis nos sites da Faculdade e do Sistema Júpiter Web.

14. Ainda não sei o resultado da recuperação. Como proceder?

Resp. Escolha a disciplina considerando a sua aprovação na disciplina requisito.  Se isso não ocorrer, você deverá retificar a matrícula. 

15. Posso escolher disciplinas eletivas/livres além das que pretendo cursar? 

Resp. Sim, ao efetuar a matrícula você poderá informar mais disciplinas eletivas/livres do que deseja cursar, mas informará, também, o número de disciplinas que de fato poderá cursar e a prioridade de escolha.

16. O que é uma disciplina “preterida”?

Resp. O termo 'preterida’ aparecerá quando o aluno tiver o número de disciplina eletivas que deseja cursar atendido. Neste momento as demais disciplinas eletivas apontadas na matrícula serão dadas como preteridas em função do atendimento de disciplinas eletivas indicadas pelo aluno como prioritárias.

17. Pretendo cursar disciplinas livres/extracurriculares nos termos da Resolução 4749. Quando faço a inscrição? E quanto ao resultado?

Resp. A inscrição é feita no mesmo processo de matrícula. A seleção será feita pelo Sistema Júpiter no dia 19 de julho de 2008.

18. O que é “período ideal de uma disciplina (PD)”? 

Resp. É o período no qual a disciplina foi programada na grade curricular do curso.

22. O que acontece se eu incluir duas disciplinas no mesmo horário? 

Resp. Se o sistema acusar conflito de horário entre disciplinas obrigatórias, você terá de excluir uma delas para poder salvar sua matrícula.

23. O que acontece se eu incluir uma disciplina sem requisito?

Resp. A matrícula não pode ser efetivada caso o requisito não tenha sido cumprido.
24. Como saberei qual é o meu período de matrícula (PM)?

Resp. O Jupiterweb encaminhará a informação por e- mail para cada aluno.

25. Tive uma indicação de “turma lotada”. Por que fiquei fora?

Resp. Porque outros alunos tiveram preferência e foram alocados antes. 

26. Como me identificarei no momento da matrícula?  Terei usuário e senha?

Resp. Com a senha de acesso do jupiterweb. O login do aluno é o nº USP e a senha é aquela cadastrada pelo aluno. Para tal é obrigatório o cadastramento de um e-mail no Sistema Júpiter, a ser informado no Serviço de Graduação.

CA – Crédito Acumulados  MS – Média Completa Suja  NC – Número de Crédito

PA – Período do Aluno  PD – Período da Disciplina  PM – Período de Matricula

QUALQUER DÚVIDA NÃO ESCLARECIDA ACIMA ENVIE UM E-MAIL PARA:

adm-graduacao@ffclrp.usp.br
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