UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO

FACULDADE DE FILOSOFIA, CIÊNCIAS E LETRAS DE RIBEIRÃO PRETO

COMUNICADO


Encontram-se reabertas na Seção de Pós-Graduação da Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras de Ribeirão Preto da Universidade de São Paulo, à Avenida Bandeirantes, 3900, as inscrições para o 1º semestre de 2008 do Programa de Pós-Graduação em ENTOMOLOGIA, 20 vagas para o Mestrado e 15 vagas para o Doutorado.


As inscrições serão recebidas até o dia 30 de novembro de 2007.


Poderão inscrever-se os portadores de  diploma de curso superior de formação profissional centrada nas áreas ligadas à Biologia: Licenciados em Ciências Biológicas, Agrônomos, Zootecnistas e demais áreas afins, cujo objetivo é o de fornecer aos pós-graduandos uma formação acadêmica em Entomologia ou cursos afins para a Área de Entomologia (Mestrado) e portadores do Título de Mestre em Áreas afins (Doutorado).


O  interessado ou seu procurador deverá apresentar os seguintes documentos:

Em nível de Mestrado:

-
requerimento de inscrição *

-
diploma frente e verso e histórico escolar da graduação 

-
 “Curriculum Vitae" – será obrigatório o uso do modelo disponível na HP http://pgentomologia.ffclrp.usp.br
-
aceite do orientador * 

-
Plano de Pesquisa (com Introdução, Material e Métodos, Objetivos claramente definidos, Cronograma de Execução e Referências Bibliográficas) 

-
cópia da Cédula de Identidade – RG; copia do CPF; cópia do Título de Eleitor; cópia do Certificado de Reservista; cópia do passaporte para os candidatos estrangeiros.

Em nível de Doutorado:

A documentação é a mesma exigida em nível de Mestrado, acrescida de:

-
diploma frente e verso e histórico escolar do Mestrado (DO);

-
um exemplar da Dissertação de mestrado (ou carta do atual orientador certificando que a defesa ocorrerá no semestre para o qual está se inscrevendo) (DO).

* todo formulário acima solicitado encontra-se disponível na Home page do programa: http://pgentomologia.ffclrp.usp.br 


As cópias dos documentos deverão ser autenticadas ou acompanhadas dos originais.


Os candidatos que se inscreverem com documentação incompleta, ou não atenderem às exigências de inscrição da Área, terão suas inscrições indeferidas pela coordenação.


As vagas estão condicionadas à aceitação dos orientadores devidamente credenciados, obedecidos aos critérios estabelecidos pela Área, quanto ao número máximo de orientandos por orientador.

Aos candidatos, em nível de mestrado, cujas inscrições foram deferidas pela Comissão Coordenadora do Programa, o Exame de Seleção será realizado através de: - Prova escrita de Proficiência em Inglês - permitido o uso de dicionário, onde serão avaliados: a) conhecimento da língua; b) capacidade de interpretação. Nota Mínima deverá ser superior ou igual a 5,0 (cinco inteiros); - Prova Conhecimentos Gerais em Biologia que deverá abranger as grandes áreas, a saber: Genética e Embriologia, Zoologia, Botânica, Ecologia, Evolução e Fisiologia Comparada. Serão convidados docentes dessas áreas que irão formular perguntas que privilegiem o raciocínio crítico e não meramente a repetição de conceitos. Média Mínima deverá ser superior ou igual a 5,0 (cinco inteiros); - Análise do Projeto de Pesquisa (eliminatório). Na análise do Projeto serão avaliados: a qualificação do Projeto; a viabilidade e execução dentro do prazo exigido pela CAPES (Mínimo 12 e máximo de 24 meses). No caso do projeto necessitar de revisão, o candidato juntamente com seu orientador terá o prazo de 30 dias, a contar da data de Entrevista, para adequar o projeto de acordo com as recomendações/sugestões da Comissão do Exame de Seleção. O projeto será novamente avaliado pela Comissão Examinadora a qual emitirá novo parecer. Em caso de reprovação a Coordenação será informada para tomar as providencias cabíveis. Os candidatos aprovados na Prova de Conhecimentos Gerais em Biologia e na Prova de Proficiência em Inglês serão entrevistados por uma Comissão que poderá ou não convocar os orientadores. Essa Comissão também analisará o Curriculum Vitae dos candidatos entrevistados. A Entrevista será de caráter classificatório. 


Aos candidatos, em nível de doutorado, cujas inscrições foram deferidas pela Comissão Coordenadora do Programa, o Exame de Seleção será realizado da mesma maneira que no Mestrado, (Prova escrita de Conhecimentos Gerais em Biologia, Prova de Proficiência em Inglês, Analise Curricular, Analise do Projeto e Entrevista), porém a Entrevista terá caráter eliminatório. Aqueles candidatos portadores do título de mestre, egressos do próprio programa serão dispensados da Prova de conhecimentos Gerais em Biologia. Após análise do material apresentado, os demais candidatos ao Doutorado poderão ou não ser dispensados das provas de Proficiência em Inglês e Conhecimentos Gerais em Biologia, devendo, todavia se apresentar para Entrevista e terão seus projetos avaliados pela Comissão Examinadora. Todos os candidatos serão classificados com base nas provas acima descritas. Serão atribuídos os seguintes pesos e/ou conceitos: Prova escrita - peso 4  (eliminatória); Prova de Inglês -  peso 1  (eliminatória); Entrevista - peso 2 (eliminatória no caso de Doutorado); Curriculum Vitae - peso 3; Plano de Pesquisa - Aprovado ou Reprovado (eliminatório)




O candidato deverá escolher uma das duas questões  de cada área para responder, totalizando seis  perguntas respondidas.  Os livros indicados deverão servir para que os candidatos orientem seus estudos. Entretanto, questões sobre os temas indicados, que não constem nas bibliografias listadas poderão ser feitas. Área: Evolução (Conceitos básicos de Genética de Populações, Adaptação, Especiação, Evolução Molecular) Bibliografia sugerida: - Falconer, D.S. – Introdução à Genética Quantitativa. Imprensa Universitária da Universidade Federal de Viçosa. 1987. Cap. 1 a 4. - Futuyma, D.J. – Evolutionary Biology. Third Edition. Sinauer Associates, Inc. 1997.Cap. 9 a 16. - Ridley, M. – Evolution. Blackwell Science. USA. 1996. Cap.5 a 18.- Stearn, S.C. e Hoekstra, R.F. – Evolução: Uma Introdução. Atheneu Editora. São Paulo. 2003. Cap. 3 a 6. Área: Ecologia de Populações (Histórias da Vida (fecundidade, reprodução, etc.), Mortalidade , Crescimento Populacional, Regulação natural do Tamanho Populacional , Interações entre Espécies ) Bibliografia sugerida: - Ricklefs, R.E. 2003. A Economia da Natureza. 5º Ed. Guanabara-Koogan. (Cap. 13,14,15,17,18,19 e 20) . Área: Zoologia de Invertebrados: (Annelida, Ecdysozoa, Arthropoda , Onychophora ‘, Tardigrada , Nematoda , Bibliografia sugerida:- Ruppert, E.E.; Barnes, R.D.; Fox, R.S. 2005. Zoologia dos Invertebrados. 7a. edição. Roca.- Brusca, R.C.; Brusca, G.J. 2003. Invertebrates, 2nd ed. Sinauer.http://www.tolweb.org/tree/. Área: Biologia do Desenvolvimento: (Ovogênese em insetos – Modelo Drosophila melanogaster, Metamorfose – Regulação Hormonal, Principais características do desenvolvimento embrionário de insetos, considerando o ovo do tipo centrolécito.) Bibliografia sugerida:- Developmental Biology :Scott F. Gilbert  , - Molecular Biology of the Cell: Bruce Alberts.  Área: Interação Inseto-Planta: (Relações entre plantas e polinizadores, Aspectos gerais envolvidos nas relações entre plantas e insetos); Bibliografia sugerida:- Daiy, H. V., Doyen, J. T. & Purcell III, A. H. 1998. Introduction to Insect Biology and Diversity, 2ª ed. New York, Oxford University Press. 680p. Capítulo 10. - Herrera, C. M.; Pellmyr, O. 2002. Plant-animal interactions: an evolutionary approach.Blackwell Publishing. 313p. Capítulos 1, 3 e 6.- Showalter, T. D. 2000. Insect Ecology- An Ecosystem Approach. New York,. Academic Press. 483p. Capítulos 12 e 13.  Área: Fisiologia Comparada: (Respiração, Água, regulação osmótica, excreção, Glândulas e hormônios, Fisiologia sensorial, Músculos e locomoção, Nutrição, Digestão, Sistema Nervoso, Órgão do Sentido, Circulação) : Bibliografia sugerida:- Randall, Burggren, French - 2000 - Fisiologia Animal (Eckert), Editora Guanabara-Koogan.- Schmidt-Nielsen - 1999 - Fisiologia Animal, Editora Santos.

O Exame de Seleção será realizado nos dias 06 (Prova de Conhecimentos Gerais em Biologia), 07 (Prova de Proficiência em Inglês); 12 a 14 (Argüição) de dezembro de 2007 a partir das 8:30 horas, na sala 5 do Bloco 9.


O candidato poderá ser aprovado, embora não indicado à matrícula, caso o número de candidatos seja maior que o número de vagas atribuído pelo Programa ao orientador.


Maiores informações poderão ser obtidas na Seção de Pós-Graduação da FFCLRP/USP, onde se aprovado, o candidato que obtiver aceitação do orientador devidamente credenciado na Área para o nível em que se inscreveu, deverá efetuar sua matrícula no período a ser estabelecido em calendário aprovado pela Comissão de Pós-Graduação.

