UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO

FACULDADE DE FILOSOFIA, CIÊNCIAS E LETRAS DE RIBEIRÃO PRETO

COMUNICADO


Encontram-se abertas, na Seção de Pós-Graduação da Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras de Ribeirão Preto (FFCLRP) da Universidade de São Paulo, à Avenida Bandeirantes, 3.900, as inscrições para 15 vagas para o nível de Mestrado e 10 vagas para o nível de Doutorado do Programa de Pós-Graduação em Física Aplicada à Medicina e Biologia (FAMB) para ingresso no 1º semestre de 2008.


As inscrições serão recebidas até o dia 25 de janeiro de 2008. Poderão inscrever-se os portadores de diploma de curso superior (para o mestrado) ou portadores do Título de Mestre (para o doutorado) em Física, Biologia, Medicina, Engenharia, Química, Matemática, Ciência da Computação ou cursos afins para a Área de Física Aplicada à Medicina e Biologia. O interessado, ou seu procurador, deverá preencher requerimento de inscrição  fornecido pela Seção de Pós-Graduação (disponível em: www.ffclrp.usp.br - formulários padrões – Seção de Pós-Graduação), acompanhado dos seguintes documentos:

Candidatos ao Mestrado:

-
cópia frente e verso do diploma de curso superior;

-
cópia do histórico escolar do curso superior;

-
"curriculum vitae" (preferencialmente o Lattes);

-
cópia da Certidão de Nascimento e/ou Casamento;

-
cópia da Cédula de Identidade – RG;

-
cópia do CPF;

-
cópia do Título de Eleitor;

-
cópia do Certificado de Reservista;

-
cópia do passaporte para os candidatos estrangeiros;

-
carta dirigida à Coordenação do Programa sobre a necessidade ou não de bolsa de estudos institucional para a realização do curso.

Candidatos ao Doutorado:

A documentação é a mesma exigida os candidatos ao nível de mestrado, acrescida de: 

-
carta de aceitação do futuro orientador (que deve estar devidamente credenciado no Programa FAMB); 

-
cópia frente e verso do diploma d
o Mestrado;

-
cópia do histórico escolar do Mestrado;

-
uma via do projeto de pesquisa, desenvolvido em conjunto com futuro orientador credenciado no programa;

-
um exemplar da dissertação de mestrado e/ou carta do atual orientador certificando que a defesa do mestrado ocorrerá no semestre para o qual o candidato está se inscrevendo;


As cópias dos documentos deverão ser autenticadas ou acompanhadas dos originais. Os candidatos que se inscreverem com documentação incompleta, ou não atenderem as exigências de inscrição do Programa, terão suas inscrições indeferidas pela coordenação. As vagas estão condicionadas à aceitação dos orientadores devidamente credenciados, obedecidos os critérios estabelecidos pelo Programa, quanto ao número máximo de orientandos por orientador.


Aos candidatos ao mestrado, cujas inscrições foram deferidas pela Coordenação do Programa, o exame de seleção será realizado através de: prova escrita, entrevista e análise do "curriculum vitae". O candidado que obtiver na prova escrita nota menor que 6,0 estará reprovado, e eliminado deste processo seletivo. Os candidatos aprovados terão 2 (dois) dias para escolher um orientador (credenciado pelo Programa) e 20 dias para apresentar um projeto de pesquisa (com pelo menos cinco páginas, nos moldes sugeridos pela FAPESP) na Secretaria do Programa. A classificação para fins de distribuição de bolsa de estudos levará em conta a nota final obtida pelo candidato. Esta nota final é a média aritmética de duas notas com o mesmo peso: a nota da prova e a nota da entrevista mais o "curriculum vitae" do candidato. 


Aos candidatos ao doutorado, cujas inscrições foram deferidas pela Coordenação do Programa, o exame de seleção será realizado através de: prova escrita, entrevista, análise do "curriculum vitae" e projeto de pesquisa. A classificação para fins de distribuição de bolsa levará em conta a nota final. Esta nota final é média aritmética de três notas com o mesmo peso: a nota da prova, a nota da entrevista mais o "curriculum vitae" e a nota do projeto de pesquisa do candidato. Estarão dispensados da realização da prova escrita: (a) os candidatos que já realizaram a prova escrita, em processos seletivos anteriores do Programa FAMB, que poderão utilizar a nota daquela prova neste processo, respeitando a sua colocação no contexto geral das provas; entretanto se o candidato desejar, poderá realizar a prova novamente, e será considerada a nota desta, (b) os candidatos  contemplados com bolsa de estudo, exceto aquelas geridas pelo Programa FAMB e (c) os candidatos que tenham obtido o título de mestre stritu sensu, com reconhecimento nacional, que não necessitam de bolsas de estudo geridas pelo Programa FAMB e que estejam exercendo atividades remuneradas relacionadas aos seus projetos de pesquisa (a serem comprovadas através de participação em Encontros Científicos e/ou publicações em periódicos de reconhecimento pela Área). Não haverá classificação para os candidatos que se enquadrem nos itens (b) e (c).

A prova escrita para os níveis de mestrado e doutorado apresentará 10 questões. Haverá duas questões para cada uma das áreas a seguir: Física Geral, Cálculo e Geometria Analítica, Circuitos Elétricos, Biofísica e Programação de Computadores. Caberá ao candidato selecionar quaisquer 5 questões. Todas as questões têm o mesmo valor (2).


Aos candidatos de mestrado ou doutorado, que no momento da inscrição assinalaram como condição uma bolsa de estudos institucional para realização do curso, a decisão final sobre a aceitação ou não da matricula ficará condicionada a liberação de cotas da CAPES/CNPq.


A bibliografia sugerida para a preparação do candidato para a prova escrita é: Halliday, D. e Resnick, R., Fundamentos de Física, 2a Edição: Vol. 1 – Mecânica; Vol. 2 – Gravitação, Ondas e Termodinâmica; Vol. 3 – Eletromagnetismo; Vol. 4 – Ótica e Física Moderna (caps. 38 a 41), Livros Técnicos e Científicos Editora, Rio de Janeiro, 1993. Tipler, P., Física, 4a Edição: Vol. 1 – Mecânica, Oscilações e Ondas, Termodinâmica; Vol. 2 – Eletricidade e Magnetismo, Ótica, Livros Técnicos e Científicos Editora, Rio de Janeiro, 1999. Keller, F. J., Gettys, W. E. e Skove, M. J., Física: Vol. 1 e Vol. 2 (caps. 20 a 37), Makron Books do Brasil Editora Ltda, São Paulo, 1999. Shenk, A., Cálculo e Geometria Analítica, Vols. 1 e 2, Editora Campus, Rio de Janeiro, 1984. Leithold, L. O Cálculo com Geometria Analítica, 2a Edição, Vols. 1 e 2, Harper & Row do Brasil, São Paulo, 1982. Edminister, J. A., Circuitos Elétricos, 2a Edição, MAKRON Books, São Paulo, 1985. Bolton, W., Análise de Circuitos Elétricos, MAKRON Books, 1994. Garcia, E. A. C., Biofísica, Sarvier, 1998. Okuno, E., Caldas, I. L. e Chow, C., Física para Ciências Biológicas e Biomédicas, Editora Harbra, São Paulo, 1986. Forbellone, Andre Luiz Villar e Eberspacher, Henri Frederico, Lógica de programação, segunda edição. Makron Books. J. E. Rodas Duran, Biofísica: Fundamentos e Aplicações, MAKRON Books, 2005, 2ª edição.


O Exame de Seleção será realizado nos dias 11, 12 e 13 de fevereiro de 2008 com início às 9:00 e término às 13:00 horas, na Sala Prof. André Ricciardi Cruz (220) do Departamento de Física e Matemática da FFCLRP. Maiores informações poderão ser obtidas na Seção de Pós-Graduação da FFCLRP/USP.


O candidato aprovado no processo seletivo e com aceitação do orientador, devidamente credenciado no Programa para o nível em que se inscreveu, deverá efetuar sua matrícula no período a ser estabelecido em calendário aprovado pela Comissão de Pós-Graduação.

