UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO

FACULDADE DE FILOSOFIA, CIÊNCIAS E LETRAS DE RIBEIRÃO PRETO

COMUNICADO





Encontram-se abertas na Seção de Pós-Graduação da Faculdade de Filosofia, Ciências e Letras de Ribeirão Preto da Universidade de São Paulo, à Avenida  Bandeirantes, 3900, as inscrições para o 1º semestre de 2008 do Programa de Pós-Graduação em QUÍMICA, 30 vagas para o Mestrado e 30 vagas para o Doutorado.





As inscrições serão recebidas até o dia 08 de janeiro de 2008.





Poderão inscrever-se os portadores de diploma de curso superior em Química, Engenharia Química, Farmácia ou cursos afins para a Área de Química (Mestrado e Doutorado).





O interessado ou seu procurador, deverá preencher requerimento de inscrição* fornecido pela Seção de Pós-Graduação, acompanhado dos seguintes documentos:

Em nível de Mestrado:

-
cópia frente e verso do diploma de curso superior;

-
cópia do histórico escolar do curso superior;

-
"curriculum vitae" – modelo obrigatório *.

-
cópia da Certidão de Nascimento e/ou Casamento

-
cópia da Cédula de Identidade - RG

-
cópia do CPF

-
cópia do Título de Eleitor

-
cópia do Certificado de Reservista

-
cópia do passaporte para os candidatos estrangeiros

Em nível de Doutorado:

A documentação é a mesma exigida para o nível de mestrado, acrescida de:

-
carta de aceitação do futuro orientador *.


Aos candidatos portadores do título de mestre, com validade nacional, deverá acrescentar:

-
cópia frente e verso do diploma do mestrado;

-
cópia do histórico escolar do mestrado;

-
um exemplar da dissertação.

* formulário disponível  no site: www.ffclrp.usp.br - formulários padrões – Seção de Pós-Graduação.




As cópias dos documentos deverão ser autenticadas ou acompanhadas dos originais.




Os candidatos que se inscreverem com documentação incompleta, ou não atenderem as exigências de inscrição da Área, terão suas inscrições indeferidas pela coordenação.





O processo seletivo será realizado em duas etapas. Na primeira etapa os candidatos serão submetidos a uma prova escrita classificatória e escolherão um orientador a partir de uma lista divulgada pelo Programa. No prazo de 5 dias úteis após a realização da prova escrita, os candidatos devem informar o nome do orientador escolhido na secretaria do Programa. Na segunda etapa, a prova corrigida pela banca do exame de seleção e o currículo do candidato serão enviados para o orientador escolhido, o qual emitirá um parecer sobre o candidato e uma declaração de aceitação (se for o caso) para orientar o mesmo. Candidatos com bolsa de mestrado ou doutorado direto aprovada pela FAPESP ficam dispensados da prova escrita e caso a mesma já tenha sido realizada, será desconsiderada. Candidatos com nota inferior a 5,0 (cinco) na prova classificatória não poderão ser admitidos no doutorado direto nem poderão mudar de nível. Dependendo da disponibilidade, bolsas do programa (CAPES e CNPq) poderão ser atribuídas temporariamente a candidatos na condição acima mencionada, até a realização do próximo exame de seleção. Alunos de mestrado regularmente matriculados que tenham sido admitidos com nota inferior a 5,0 na prova escrita poderão, até o 18º mês a partir da data da matrícula, se submeter a uma nova prova classificatória para concorrer a bolsa do programa ou se habilitarem à mudança de nível.

Programa da prova escrita: 

Estados da matéria. Gases, líquidos e sólidos. Transformações físicas e químicas da matéria.

Estequiometria

Nomenclatura química

Mecânica quântica: estrutura atômica, estrutura molecular e ligações químicas.

Cinética química

Equilíbrio químico. Equilíbrio ácido-base. Hidrólise. pH. Tampões. Reações de transferência de elétrons.

Termodinâmica

Eletroquímica

Química dos elementos e seus compostos. Metais; Semi-metais; não metais

Química de coordenação

Hidrocarbonetos. Álcoois. Éteres. Aldeídos. Cetonas. Ácidos carboxílicos. Éteres. Aminas. compostos aromáticos. Nomenclatura. Propriedades. Reações.

Isomeria

Carboidratos

Proteínas

Enzimas

Fosfolipídeos e membranas biológicas

Ácidos nucléicos

Transporte através de membranas





Os portadores do título de mestre com validade nacional poderão inscrever-se no programa de doutorado em qualquer época, sendo dispensados da prova escrita, obedecidas as demais exigências deste edital.





O Exame de Seleção será realizado no dia 15 de janeiro de 2008 às 9:00 horas, no Departamento de Química da Faculdade.





As matrículas dos candidatos selecionados no exame de ingresso para o curso de mestrado, somente serão efetivadas mediante carta de aceitação do orientador.





Maiores informações poderão ser obtidas na Seção de Pós-Graduação da FFCLRP/USP, onde se aprovado, o candidato que obtiver aceitação do orientador devidamente credenciado na Área para o nível em que se inscreveu, deverá efetuar sua matrícula no período a ser estabelecido em calendário aprovado pela Comissão de Pós-Graduação.

