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21 de março de 2007
Inscrições abertas para o 11º Concurso Banco Real

Universidade Solidária 

Universidades de todo o País já podem se inscrever para o 11º Concurso Banco Real Universidade Solidária. Com o tema “Desenvolvimento sustentável com geração de renda”, o concurso tem por objetivo incentivar a realização de projetos que busquem melhorar as condições de obtenção de trabalho e renda em comunidades pobres do Brasil. Os dez projetos selecionados receberão R$ 40 mil cada um para serem implementados ao longo de um ano (o valor na edição passada era de R$ 20 mil). Os mais bem-sucedidos poderão ter continuidade no ano seguinte. 

>> Conheça os projetos vencedores da 10ª edição 
Cada instituição de ensino superior pode inscrever quantos projetos quiser. O prazo final para as inscrições, que podem ser feitas pelos endereços eletrônicos www.unisol.org.br e www.bancoreal.com.br/universitarios, é 02 de maio de 2007.
A parceria de 11 anos entre o Banco Real e a Universidade Solidária comprova a importância da união entre iniciativa privada, Terceiro Setor e universidades. Só nas três últimas edições, o concurso mobilizou 450 estudantes, 99 professores, dez comunidades e beneficiou, aproximadamente, 1.500 pessoas diretamente e mais de 2250 indiretamente. 
A superintendente-executiva da UniSol, Elisabeth Vargas, explica o contexto em que a instituição trabalha: “Há 11 anos a UniSol se dedica a promover o encontro entre estudantes universitários, universidades e comunidades pobres. Estamos convencidos de que o conhecimento produzido pela universidade pode contribuir para o desenvolvimento social e que o contato dos estudantes com a realidade é um complemento fundamental para sua formação na perspectiva do profissional crítico, comprometido e cidadão.A parceria com o Banco Real, iniciada em 1996, tem demonstrado que, por meio de projetos simples e de baixo custo, é possível ajudar a melhorar a vida de muitas pessoas. Graças ao apoio do Banco, temos conseguido cumprir nossa missão: ‘Gente que forma cidadãos. Cidadãos que formam um País”, finaliza Elisabeth Vargas.
A superintendente de Desenvolvimento Sustentável do Banco Real, Laura Oltramare, destaca a importância do concurso como oportunidade de colocar em prática novas iniciativas nesse setor. “Nós acreditamos no desenvolvimento sustentável como estratégia de atuação”, defende. “O concurso funciona como uma cadeia colaborativa, em que cada um tem seu papel e todos trabalham por um benefício comum”, completa a superintendente.
A troca de saberes entre estudantes, professores e comunidades tem se mostrado bem-sucedida: os universitários vivenciam na prática o que até então conheciam apenas na teoria, aprendem a tomar decisões, solucionar problemas e a trabalhar coletivamente – o que colabora para solidificar os valores de cidadania. A comunidade, por sua vez, compartilha seus saberes, aprende a trabalhar de forma organizada e, assim, passa a ter melhores condições de trabalho e renda.
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