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PROGRAMA INSTITUCIONAL DE BOLSAS DE INICIAÇÃO CIENTÍFICA - PIBIC/USP-CNPq

UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO - FFCLRP – 2005-2006

Estão abertas até 20 de maio de 2005, das 9h00 às 11h00 e das 14h00 às 17h00, na Seção de Comunicações, no bloco A da Administração da FFCLRP/USP, as inscrições para o Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica - PIBIC/USP/CNPq, de acordo com a Resolução Normativa do CNPq 015/2004, de 19 de abril de 2004 (disponível no endereço http://www.cnpq.br/bolsas_auxilios/normas/rn1504.htm), com as Instruções USP para PIBIC 2005/2006, da Pró-Reitoria de Pesquisa da USP disponível no endereço http://www.ffclrp.usp.br/divulgacao/seac/InstrucoesPIBIC2005.doc .

A inscrição deverá ser feita em formulários próprios disponíveis no endereço: http://www.ffclrp.usp.br/divulgacao/seac/FormulariosPIBIC2005.doc, acompanhada dos documentos comprobatórios necessários, descritos no formulário de inscrição. Cada orientador(a) poderá solicitar uma bolsa A classificação das solicitações dentro das categorias, conforme as instruções, será feita com base no desempenho acadêmico do(a) aluno(a), pela análise do seu histórico escolar não expurgado, utilizando-se a sua média ponderada, e permitindo-se no máximo 20% de reprovações em disciplinas no momento da inscrição, limitadas a quatro disciplinas no total, para que o(a) aluno(a) seja elegível. 

Recomendamos a leitura da Resolução Normativa 015/2004 do CNPq e as Instruções USP para Bolsas PIBIC 2005/2006. Chamamos a atenção para as bolsas para recém-contratado(a)s, para que o(a) orientador(a) indique a pós-graduação de nível maior em que esteja credenciado(a), que seja feita conferência prévia dos documentos a serem anexados, e que observem o prazo de inscrição.

A Seção de Comunicações não está autorizada a receber inscrições após as 17 horas. Só serão aceitas inscrições com documentação completa e dentro do prazo. 
Os casos não previstos nestas normas serão resolvidos pela Comissão de Pesquisa da FFCLRP-USP no que lhe compete.

CPq 19/4/2005.

Links relacionados:

Edital: http://www.ffclrp.usp.br/divulgacao/seac/EditalPIBIC2005.doc
Formulário de Cadastro:  http://www.ffclrp.usp.br/divulgacao/seac/FormCadastroPIBIC2005.doc
Ficha de Inscrição:
http://www.ffclrp.usp.br/divulgacao/seac/FichaInscricaoPIBIC2005.DOC
Instruções:
http://www.ffclrp.usp.br/divulgacao/seac/InstrucoesPIBIC2005.doc
RN 015 2005:
http://www.ffclrp.usp.br/divulgacao/seac/RN152005PIBIC.DOC
Geral: http://www.ffclrp.usp.br/divulgacao/seac/PIBIC2005.ZIP 
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