Programa de Contratação de Técnicos de Nível Superior - PROCONTES
Ano VII (2005)/ 1º semestre - COPESQ – 06/04/2005
O programa PROCONTES reflete nova visão da Universidade em relação à contratação de pessoal técnico para apoio à pesquisa. Mudanças na orientação dessa atividade tendem a tornar obsoletas certas práticas, ao mesmo tempo em que exigem especialização otimizada em outras. Enquanto os pesquisadores e as agências de fomento respondem adequadamente a tais mudanças, o sistema tradicional de contratação, que torna vantajosa a manutenção de contratos de longa duração, tem capacidade reduzida de acompanhar a velocidade da evolução.

Preocupada com essa situação, a Pró-Reitoria de Pesquisa lançou, em 1999, o PROCONTES, que vincula a concessão e a manutenção de contratos com pessoal técnico à captação de recursos de agências de fomento. Decorridos cinco anos desde o seu início, o programa conta agora com mais de 100 contratos de trabalho de técnicos de nível superior apoiando o desenvolvimento de projetos de grupos de pesquisa financiados por agências de fomento. A conclusão desses projetos libera claros a que podem concorrer outros grupos. Além disso, claros de nível superior, provenientes da aposentadoria ou rescisão de contrato de técnicos que apóiam projetos de pesquisa, são remanejados para o sistema.

Os editais anunciando a abertura de inscrições para o programa passam, a partir de 2003, a ser lançados semestralmente. Os pedidos são analisados por uma comissão especial do Conselho de Pesquisa. A priorização na distribuição dos claros pelos grupos solicitantes é feita com base nos critérios definidos em cada edital. Em linhas gerais, são priorizados dentre os pedidos que recebam apoio substancial de agências de fomento, aqueles que provêm de pesquisadores mais produtivos e que melhor evidenciarem suas necessidades de apoio técnico. Ao fazer a distribuição, a Comissão leva também em consideração as características distintas do trabalho nas diferentes áreas do conhecimento e o número de técnicos de nível superior com cujo apoio o Departamento de onde provém a solicitação conta, e em especial o número de técnicos PROCONTES já alocados ao grupo e o rendimento de seu trabalho.

Para o oitavo edital, que ora está sendo lançado, serão aprovadas 09 solicitações, algumas das quais terão que aguardar encerramento de projetos em andamento. Esse número (09) é relativamente pequeno. A diminuição em relação aos 15 normalmente postos em concurso, decorre da mudança na sistemática de renovação de contratos. Já para o 2º semestre de 2005, espera-se retornar à normalidade. Para garantir a apreciação de pedidos de reconsideração, 06 solicitações serão inicialmente aprovadas, a lista definitiva sendo anunciada três semanas depois. Como de costume, os contratos, CLT, não poderão exceder o prazo de financiamento dos projetos. Tendo em vista recentes mudanças na interpretação que o Poder Judiciário está dando às contratações por tempo determinado, o COPESQ decidiu recomendar à Comissão PROCONTES que não aceite para análise projetos com duração inferior a dois anos. Sendo assim, só são aceitos os pedidos apoiados por projetos que se encerram após 30.06.2007, salvo os que têm 2 anos de duração e tiveram início após 01.01.2005.

A lotação dos claros é decidida dinamicamente pela Pró-Reitoria de Pesquisa. O final do projeto ou a suspensão do financiamento por não aprovação de um relatório apresentado à agência de fomento retirará a sustentação da concessão; nesse caso, a Pró-Reitoria decidirá entre a transferência do técnico para outro grupo e o encerramento de seu contrato. A manutenção do contrato depende também de aprovação do relatório anual, apresentado à Pró-Reitoria de Pesquisa, que deverá discutir o andamento do projeto, anexando os pareceres da agência de fomento sobre os relatórios a ela encaminhados, e o desempenho do técnico. Técnicos multi-usuários estarão vinculados a todos os docentes da equipe solicitante, embora sob a responsabilidade formal de um deles.

Para melhor instruir as solicitações, recomenda-se atenção aos critérios de desclassificação e priorização empregados pela Comissão PROCONTES.

      Julgamento das solicitações

· Comissão de Avaliação, composta pelo Diretor do DRH e 4 representantes de área escolhidos pelo Conselho de Pesquisa: 

· 1 Representante da área de Biológicas. 

· 1 Representante da área de Exatas. 

· 1 Representante da área de Humanas. 

· 1 Representante da área de Saúde. 

 -Cronograma

· Prazo para recebimento das propostas na SEAC: até 10/06/05. 

· Prazo para recebimento das propostas na Pró-Reitoria: até 20/06/2005. 

· Divulgação do resultado preliminar (06 concessões): 13/07/2005. 

· Prazo final para pedidos de reconsideração: 20/07/2005. 

· Divulgação do resultado definitivo (09 concessões): 01/08/2005. 

 - Apresentação dos pedidos
Os pedidos devem ser encaminhados por pesquisador, em seu próprio benefício ou em benefício de uma equipe por ele coordenada. Nenhum pesquisador pode participar de mais de uma solicitação para um edital. Só podem participar dos pedidos docentes da USP, na ativa ou aposentados com Termo de Permissão de Uso. Para se qualificar como membro da equipe, cada pesquisador deve apresentar no mínimo um contrato de concessão ou termo de outorga emitido por agência de fomento, em seu nome e com vigência além de 30.06.2007. Aceitam-se também termos de concessão com prazo de dois anos e início posterior a 01.01.05. Para este edital, excepcionalmente, serão aceitos na ocasião da inscrição, documentos comprovando depósito de pedido em agências de fomento; nesse caso, até a data de 20.07.05, os coordenadores dos projetos aprovados devem apresentar os termos de outorga, sob pena de terem suas solicitações desclassificadas. Não se aceitam contratos ou convênios com empresas ou organizações públicas ou não governamentais e não se aceitam comprovantes de concessão em que não figure o nome do pesquisador como coordenador ou pesquisador principal. O conjunto dos projetos assim apoiados por agências de fomento é importante elemento para a avaliação de cada pedido. Especificamente, o mérito científico do projeto, sua duração e o valor concedido pelas agências são considerados pela Comissão de Avaliação do PROCONTES. O pedido deve trazer também cópia dos currículos Lattes dos membros da equipe, cada um dos quais será analisado individualmente: a concessão dependerá de avaliação positiva dos currículos de todos os membros.

 - Documentos necessários (clique aqui - para fazer download de lista de checagem)

1. Currículo Lattes de cada membro da equipe solicitante. 

2. Para cada projeto financiado por agência de fomento 

a. Formulário anexo preenchido. 

b.     Cópia do contrato de concessão ou termo de outorga emitido pela agência de fomento (para este edital, excepcionalmente, serão aceitos na ocasião da inscrição, documentos comprovando depósito de pedido em agências de fomento; nesse caso, até a data de 20.07.05, os coordenadores dos projetos aprovados devem apresentar os termos de outorga, sob pena de terem suas solicitações desclassificadas). 

3. Justificativa da necessidade de técnico(s) de nível superior no escopo do resumo do projeto, descrevendo o(s) benefício(s) que uma contratação trará para o(s) grupo(s) envolvido(s) (1 página). 

4. Enquadramento do técnico no plano de classificação de funções do DRH 

5. Caso já haja técnicos de nível superior trabalhando no grupo, descrever sua alocação e circunstâncias que exijam mais um técnico. 

6. Informações do Diretor da Unidade indicando: 

a. Número de técnicos de nível superior lotados na Unidade. 

b. Distribuição por Departamento. 

c. Descrição dos critérios de distribuição. 

d. Lista nominal dos técnicos nível superior atualmente vinculados ao grupo do solicitante. 

7. Como critério de desempate, priorização das solicitações encaminhadas pela Unidade. A priorização é feita pela Diretoria, ouvida a Comissão de Pesquisa (item opcional). 

8. Outras informações que possam subsidiar o trabalho da Comissão de Seleção (item opcional). 

Os pedidos submetidos por grupos de pesquisa que já contam com claro PROCONTES, e assim estão pondo em concorrência esse claro, terão prioridade sobre os demais, desde que satisfaçam às exigências do Edital.

Links relacionados:

Edital: http://www.ffclrp.usp.br/divulgacao/seac/PROCONTES2005.doc 

Formulários para solicitação: http://www.ffclrp.usp.br/divulgacao/seac/formprocontes5.doc 

Formulário de checagem: http://www.ffclrp.usp.br/divulgacao/seac/formulchec2005.doc 

Plano de Classificação de Funções na USP: 

http://www.ffclrp.usp.br/divulgacao/seac/pcfUSP.doc  

