----- Original Message ----- 
From: Diretoria FFCLRP 

Sent: Wednesday, July 25, 2007 9:15 AM

Subject: Prêmio Péter Murányi 2008

Senhores (as) Professores(as),
 

 

De ordem do Prof. Dr. Ricahrd John Ward, membro titular e, respondendo pela Comissão de Pesquisa desta FFCLRP, informamos que o prazo para encaminhamento de indicações para o Prêmio Péter Murányi 2008 que este ano premiará a área de Alimentação foi prorrogado. As inscrições deverão ser enteregues até 13.08.2007  na Comissão de Pesquisa, instalada provisóriamente no  Bloco 2 do Departamento de Biologia desta FFCLRP-USP.
 

Instruções: http://www.ffclrp.usp.br/divulgacao/seac/PremioPeterMuranyi2008.doc
 

Atenciosamente.

 

LUCI ELAINE DA SILVA ZUCOLO

Secretária da CPq
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  Pró-Reitoria de

       Pesquisa

São Paulo, 19 de julho de 2007.

Prezados (as) Senhores (as),

Informo que o prazo para encaminhamento de indicações para o Prêmio Péter Murányi 2008 que este ano premiará a área de Alimentação foi prorrogado. A Pró-Reitoria de Pesquisa receberá, por meio da Comissão de Pesquisa da Unidade, as indicações para o respectivo prêmio até 20.08.2007. 

Na oportunidade reitero os documentos necessários para indicação, os quais deverão ser encaminhados por meio de ofício da Comissão de Pesquisa da Unidade, apresentando o trabalho, com respectivas justificativas. Poderão ser indicados até 02 trabalhos para concorrerem ao Prêmio, 

A apresentação dos trabalhos deverá obrigatoriamente ser constituída de: 

a. Carta do membro do Colégio Indicador apresentando o trabalho, com respectivas justificativas (devidamente assinada e em papel timbrado) - (01 via);

b. Formulário de participação, devidamente preenchido, todas as páginas vistadas e assinado - (01 via); Nos campos “Dados do Colégio Indicador”  preencher da seguinte maneira:

	Instituição membro do Colégio Indicador – responsável pela indicação

Universidade de São Paulo 

	Representante da Instituição acima mencionada (pessoa física)

Profa. Dra. Suely Vilela 

	Endereço Institucional 

Rua da Reitoria, 109 
	Bairro 

C. Universitária 
	Cep 

05508-900

	Cidade 

São Paulo 
	Estado 

SP 
	País 

Brasil 

	e-mail 

gr@usp.br 
	Tel com DDD

(55-11-) 3091-3500 


c. Currículo do (s) autor (es), no máximo de dois autores, acima deste número será considerado um trabalho de equipe, e neste caso apresentar um resumo dos membros da equipe e também indicar o seu representante - (01 via);
d. Uma síntese do trabalho, enviada em português, ou português e espanhol ou português e inglês, utilizando fonte arial 12 PT, respeitando-se o mínimo de 250 e o máximo de 800 palavras, relatando: o objetivo; os resultados avaliados; as principais características; as possibilidades de replicação e os critérios de avaliação de resultados utilizados - (04 vias);
e. Apresentação escrita do trabalho (em português, espanhol ou inglês) - (04 vias) com cópia impressa e em disquete ou CD Rom, em arquivo MS Word - (01 via);
Não poderão concorrer ao Prêmio Péter Murányi, trabalhos anteriormente laureados pela Fundação Péter Murányi.
Fases e critérios de julgamento, bem como o edital, formulário e regulamento estão disponíveis no endereço www.fundacaopetermuranyi.org.br. 

Maiores informações poderão ser obtidas com Flávia Ramos por meio do e-mail prp@usp.br. 

Atenciosamente, 

Prof. Dr. Paulo Hilário do Nascimento Saldiva

Pró-Reitor de Pesquisa em exercício

Rua da Reitoria, 109 – Sala 10 – Cidade Universitária - São Paulo – SP – Tel. 11-3091-3548

_95798068

