From: Diretoria - FFCLRP 

Sent: Tuesday, August 19, 2008 4:30 PM

Subject: Projetos Institucionais - Petrobrás 

Senhor Professor:
 

De ordem do Prof. Dr. Fernando Luis Medina Mantelatto, Presidente da Comissão de Pesquisa desta FFCLRP, encaminhamos a mensagem abaixo para conhecimento.
 

Elaine Zucolo
Secretária da CPq
 

-----------------------------------------------------------------------------------------------
OF.PRP-A-102

São Paulo, 19 de agosto de 2008.
 

Prezados (as) Senhores (as),

 

Em reunião realizada em 11 de agosto de 2008 no CENPES/Petrobrás da qual participaram a USP, UFRJ, UFSC e a PUC-Rio, os gerentes da área de gás natural Drs. Luiz Fernando Mendonça e Carlos Camerini, solicitaram que as instituições presentes apresentassem projetos institucionais na rede de gás natural. Os temas relevantes da rede são por ordem de importância: 

 

01)    Agregação de valores ao gás natural; 

02)    Eficiência energética; 

03)    Flexibilidade; 

04)    Uso final de grande porte. 

 

A idéia é formatar grandes propostas de projetos interinstitucionais para a obtenção de resultados mais efetivos que estejam inseridos no plano estratégico da empresa. 

 

 - No tema agregação de valores contemplam, por exemplo: 1) A transformação química do gás natural em outros compostos de maior valor agregado. 2) A transformação física do gás natural. 

 

- A eficiência energética fala por si e contempla, por exemplo, a eficiência térmica de máquinas, processos e aprimoramento de queimadores (novas tecnologias) e a utilização do gás de uma forma mais eficiente. O gás veicular foge desta prioridade. 

 

- A flexibilidade do uso de gás natural diz respeito ao uso de multicombustíveis e outras formas de geração de energia útil.  

 

- O uso final de grande porte relaciona-se, por exemplo, a substituição de eletrotermia. 

 

Os interessados deverão contatar, até 29.08.2008, o Prof. Dr. José Simões Moreira da Escola Politécnica da USP por meio do e-mail jrsimoes@usp.br. 

 

Cordialmente,

Profa. Dra. Mayana Zatz 

Pró-Reitora de Pesquisa da USP
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