----- Original Message ----- 
From: "Diretoria FFCLRP" <adm-diretoria@ffclrp.usp.br>

To: <Undisclosed-Recipient:;>

Sent: Wednesday, February 07, 2007 7:45 AM

Subject: Divulgação PRP - ANÚNCIO DE OPORTUNIDADES PARA PROJETO DE PESQUISA NA ÁREA ESPACIAL

Senhores Professores,

a pedido da Comissão de Pesquisa, repassamos a mensagem abaixo.

Atenciosamente,

Expediente da Diretoria

 ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 

ANÚNCIO DE OPORTUNIDADES PARA PROJETO DE PESQUISA NA ÁREA ESPACIAL

A Agência Espacial Brasileira (AEB), em cooperação com o Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais (INPE), o Instituto de Aeronáutica e Espaço (IAE/CTA), e a Academia Brasileira de Ciências (ABC). Está oferecendo à comunidade científica e tecnológica nacional o Anúncio de Oportunidades (AO) – 01/2006.

Este anúncio refere-se a oportunidade para apresentação de propostas de projetos de pesquisa e/ou de desenvolvimento tecnológico na área espacial, no âmbito do Programa UNIESPAÇO.

Os termos completos da chamada para o AO-01/2006, bem como o formulário de inscrição “on-line” podem ser encontrados no “Portal eletrônico” da AEB (www.aeb.gov.br).

As propostas deverão ser submetidas até o dia 20 de março de 2007.

Assim solicitamos sua colaboração para que seja dada ampla divulgação a este Anúncio de Oportunidades – AO 01/2006, encaminhando-o a todos os possíveis interessados no assunto. Desde já agradecemos sua atenção.

Maiores informações casa necessário, através do telefone 0xx61-34115019 ou e-mail: loiva@aeb.gov.br, com a gerente do Programa Sra. Loiva Lopes Calderan. 

